Wir fiihren Wissen.

Aenderung des Verzuges durch Wechselriider oder Wechseltriebe. 175
des Verzugs einzig und allein das letzte Mittel, die eintretende Liinge auszuwechseln
ber konstanter austretender Liinge, iibrig.

Wir miissen daher vom Austrittseylinder den Emtrittseylinder durch eine Ueber-
setzung treiben, die durch Auswechseln eines Rades oder Triebes oder auf eine andere
Weise die Geschwindigkeit des Kintrittseylinders den Bediirfnissen entsprechend regelt.

A. Abdnderung des Verzuges durch Wechselrider oder Wechseltriebe.

Wollen wir den Verzug durch Auswechseln eines Rades oder Triebes abiindern,
so ist es notig, dass dieses Rad oder dieser Trieb mn dem Gesamtverzug auftritt,
Wiirden wir ein Rad oder einen Trieb auswechseln, die nur mit den Einzelverziigen
in Verbmmdung stehen, ohne Einfluss auf die eintretende Liinge zu haben, so wiirde
durch dieses Auswechseln eine Nummerverfinderung nicht stattfinden, sondern bloss
Verschiebung der Finzelverzugsverhiiltnisse. Nehmen wir z. B. an, wir haben ein
dreicylindriges Streckwerk mit einem Verzuge von 3 zwischen dem ersten und dem
zweiten Streckeylinderpaar und mit emem Verzuge von 2 zwischen dem zweiten und
dritten Cylinder. Der Gesamtverzng dieses Streckwerkes ist demmach V= 3. 2,
Angenommen, man wiirde nun ein Rad in der Rideriibersetzung vom dritten Cylinder
aut den Mittelcylinder auswechseln, so dass jetzt ein Kinzelverzug zwischen zweitem
und drittem Cylinder von 17%: stattfindet, so wird entsprechend dieser Abnahme des
Verzuges, der Verzug zwischen ersten und zweiten Streckeylinderpaare grisser werden
und den Wert 4 erhalten, da ja der erste und letzte Cylinder mit konstanter Ge-
schwindigkeit drehen.

Folglich muss zur Aenderung des Verzuges ein Rad im Antriebe oder ein
Trieb zwischen erstem und letztem Cylinder ausgewechselt werden.

Dieses Rad nennt man das ,Wechselrad® und den Trieb ,Wechseltrieb®., Da
durch das Wechselrad und den Wechseltrieb die Geschwindigkeit des letzten Cylinders
geiindert wird, und der letzte Cylinder den Mitteleylinder bei jeder Geschwindigkeit
des letzten Cylinders immer mit dem gleichen Rideritbersetzungsverhiiltnis treibt, so
wird bei einer dreicylindrigen Strecke der Einzelverzug des zweiten und dritten Cylinders
immer konstant bleiben, und durch Abiinderung des Verzugswechsels einzig und allein
der Finzelverzug zwischen ersten und zweitem Cylinder veriindert werden.

Bei einer viercylindrigen Strecke wird der zweite Cylinder vom ersten mit
immer konstantem  Uebersetzungsverhiilinis gefrieben, mithin bleibt auch dieser
Ziwischenverzug, - sowie der Zwischenverzug zwischen dritten und vierten Cylinder
konstant. Durch Auswechselung des Verzugswechsels wird daher hier einfach der
Ziwischenverzug zwischen zweiten und dritten Cylinder vergrissert oder verkleinert.

Durch das Auswechseln eines Rades oder eines Triebes in einer Rideriiber-
setzung wird die Entfernung der Mittelpunkte des ausgewechselten Rades oder
Triebes zu dem mit ihm eingreifenden Triebe oder Rade, infolge des verschiedenen
Durchmessers der Wechselriider oder Wechseltriebe — denn die Raddurchmesser findern
sich ja mit den Zihnezahlen — wachsen oder klemmer werden, je nachdem das neue
Wechselrad oder der neue Wechseltrieb mehr oder weniger Zihne als die ersetzten
haben, Da ein Wechselrad oder ein Wechseltrieb mniemals Zwischenrad sein kann,
denn ein Zwischenrad iibertriigt ja bloss die Bewegung, ohne ihre Geschwindigkeit zu
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